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Nouile legi Jinaneiape. 
De anul nou cetăţenii şl lumea pro

ducătoare a primit un cadou neplăcut: 
sporirea impozitelor. S'a mărit taxa de 
timbru, eu ceeaee ne ocupăm în altă 
parte a reuistei. S'a îtffilnţat o taxă spe
cială uariind dela 1000 t e i la 8000 Lei 
pe automobile, s'a sporit taxele de con
sumaţie la alcoolurile şi băuiurite §pfr> 
tuoase, impozitul pe cifra de afaceri şi 
s'a mărit unele dintre impozitele direete; 
impozitul după uenitul mobiliar şi imo
biliar precum şi după uenitul global. 

Toate aceste sporiri de impozite sunt 
justificate de guuern prin necesitatea de 
a asigura echilibrul bugetului pentru anul 
curent şi a acoperi în aeelaş timp defi
citul bugetului din anul trecut. 

Argument foarte puternic, recunoa
ştem şi noi, ştiind bine că statul trebuie 
să-şi asigure resursele sale de uenite, 
totuşi aceste legi ni s e par pripite şi 
menite să loueaşeă pr^a.iajcajtnJntejcfe-, 
sele contribuabililor eins iţi. 

Dacă n'auem nimic de obieeţionat 
contra taxelor asupra automobilelor, (eu 
rezerua că aceste taxe ar fi trebuit sta
bilite luându-se de bază de impunere 
factura, preţul maşinei şi nu greutatea) 
şi contra sporirei taxelor de consumaţie 
asupra alcoolului şi băuturilor spirtuoase, 
nu putem să nu protestăm contra sporirei 
impozitului pe cifra de afaceri, majorării 
impozitelor directe şi în special contra 
spofirti împozîfuhii după uenitul global. 

Desigur statul trebuie să-şi creeze 
uenituri, însă nu în felul început. Noi am 
lăudat şi încurajat iniţiatiDa guuernului 
trimbiţată în toată presa, de a comprima 
cheltuielile, respeetiue a le suprima cele 
inutile, indicând unele funcţiuni parazitare. 
Dacă s'a făcut puţin: suprimarea comi
sarilor de p e y « g ă eameFtle de agricul-
tetr ş t unii diurnişti, nu înseamnă că nu 
se putea şi nu trebuia să se facă mai 
mult. In loc ea să se desfiinţeze seria 
nesfârşită de inspectori, comisari şi chiar 
unele ministere, s'a mai ereiat unele noui, 
legi uotate tot în pripă. (Al doilea sub-
zeeretariat de stat la ministerul de agri
cultură şi domenii). 

Majorarea impozitelor pe cifra de 
afaceri ua scumpi din nou uiaţa, astfel 
ua auea repercusiuni nu numai asupra 
comerţului şi aşa anemiat de criza fără 
de sfârşit dar şi asupra tuturor ramurilor 
de producţie. 

.Majorarea impozitului pe uenitul mo-
biliăd ua auea drept efect urcarea do-
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bânzilor, în orice caz ua constitui o pie-
deeă pentru scăderea lor. 

Insă cea mai nedreaptă este sporirea 
impozitului pe uenitul global, pentru ue-
niturile globale impozabile până la 40.000 
de Lei inelusiu eu 10 la sută şi pentru 
ueniturile globale mai mari de 40.000 de 
Lei eu 20°/0. 

Dl Ministru de finanţe justifică în 
expunerea sa de motiue aceasta majo
rare susfinând, c ă : 

„In vremuri de grea cumpănă însă şi 
pentru asigurarea unei stări mai bune la 
sporurile de sarcini trebuie să participe 
toţi cetăţenii ţării şi într'o măsură cât mai 
apropiată de puterea lor contributivă. 

Veniturile impozabile la global con-
stitue elementul cel mai apropiat de re
alitate sub acest raport, căci concretizează 
totalitatea veniturilor realizate de cetăţean, 
lată de ce: împinşi de necesitate, majo
rarea s'a făcut asupra acestui impozit. 

Noi credem cădlMţnjtstru de,finanţe 
greşeşte când afirmă c ă la aceasta ma
jorare de impozit participă toţi cetăţenii. 
Participă de fapt numai contribuabilul 
cinstit şi îndeosebi salariafii. Şi în bugetul 
pentru anul în curs impozitul cel mai 
mult îl plătesc salariafii publici şi parti
culari, mai mult decât industria şi co
merţul, --- pentrueă salariatul nu-şi poate 
ascunde u6rilttirâău, T până când toate 
celelalte profesiuni, excepţie cei oneşti, 
- foarte putini de altcum, — pot şi şi 
ascund uenitul lor real. 

Pentru neuoile imperioase ale statului 
acel spor de 200 milioane pe eare-l 
aşteaptă dl Ministru de finanfe dela ma
jorarea acestor impozite directe le-ar 
auea fără aceasta lege menită să îngre
uneze foarte mult formarea marilor ca
pitaluri mobiliare, a cărora necesitate 
este recunoscută şi de guuernanţiî noştri. 
Le-ar auea prin urmărirea şi impu
nerea riguroasă a tuturor eetăfenilor, 
împiedecând eludările şi sustragerile de 
sub impunere. 

Sunt oameni eu uenituri notorie foarte 
mari, mai ales în Capitală şi în genere în 
ueehiul Regat, dar şi la noi, cari plătesc 
impozit global mai puţin decât un impiegat 
sau alt umil funefionar. 

Protestăm contra acestor legiferări 
pripite şi nenorocite, pentrueă noi, ea şi 
marea majoritate a opiniei publice, am 
aşteptat s£ aşteptăm, după promisiunile 
şi asigurările continue, ee s a u făcut şi 
dat, ea noul regim să însemneze schim
bare radicală de sistem. Decepţia este 
generală şi prea timpuriei 

Gorneliu Cioranu. 
— O sărbătorire a muncei şi a capacităţii. — 

O sărbătorire înălţătoare a avut tise, la 15 
Decemvrie 1928 la Banca Naţională a României în 
Bucureşti. 

A fost sărbătorit, din prilejul împlinirii vârstei de 
70 de ani, Directorul în retragere şi actualmente pre
zidentul Consiliului de Censorî a Băncii Naţionale a 
României, dl Cornelia Cioranu. 

Sărbătoritul, unul din cei mai vechi» dintre céi 
mai harnici şî cei mai pricepuţi funcţionari ai Băncii 
Naţionale, a ajuns la înaltul post de director al băncii 
noastre de emisiune numai şi numai graţie însuşirilor 
sale personale distinse. , 

Trecut în serviciul Băncii Naţionale a României, 
dela banca „Albina" Sibiiu, al căreia funcţionar a fost 
dela 1879—1881, dl Cioranu a desvoltaf, în noul său 
post, o* activitate extraordinară, de adevărat pionier şi 
excelent organizator,, care a concrescut, în cursul 
timpului, cu toate fibrele sufletului său, cu banca, ce 
ó servía.*-Prin munca sa neobosită şi rodnică şi ini
ţiativele sale şi-a câştigat nu numai recunoştiinţa con
ducătorilor şi acţiOBarilor Băncii Naţionale, cari l-au 
ridicat la locul, ce i se cuvenea, ci a reuşit să con
centreze asupra persoanei sale —- ceeace puţinor 
oameni dé situaţia D-Sale le este dat în viaţă — şi 
stima şi dragos tea nefăţărită a colegilor, colaborato

rilor şi subalternilor săi. 
Modest din calé afară, Directorului Cioranu nici 

când nu i-a plăcut sgomotul şi reclama în jurul per
soanei şi a activităţii sale, suprema sa mulţămire şi 
satisfacţie aflându-o totdeauna în conştiinţa datoriei 
împlinite şi în roadele durabile ale activităţii sale. 

Manifestarea entuziastă de simpatie şi recuno
ştinţă, dela 15 Dec. Directorul Cioranu, însă nu a 
putut-ó evita, nici împiedeca. Ea s'a produs spontan, 
chiar cu riscul de a nu-i fi pe voie, din iniţiativa unui 
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inimos director de Sucursală, dl C M . Rădulescu, 
directorul Suc. Tg.-Mureş — mutat acum la Galaţi şi 
a luat proporfii neaşteptate. A participat la ea întreg 
Consiliul de administraţie a Băncii, în frunte cu dl 
Guvernator Burileanu şi cu directorii; împreună cu întreg 
corpul funcţionarilor şi număroşi delegaţi dela Su
cursale din toate unghiurile tării. 

Domnul Guvernator în numele Consiliului de 
administraţie relevând activitatea rodnică şi meritele 
sărbătoritului, i-a oferit, drept amintire, o statuetă de 
mare preţ reprezentând pe Sămănătorut. 

Secr. gen. dl Dem. Cristescu aducând elogii şi 
felicitând pe dl Cioranu i-a oferit un preţios Album, 
cU semnăturile autografe ale tuturor funcţionarilor din 
provincie şi ale celor superiori dela centrală. 

După o alocuţiune a inspectorului gen. dl Basile 
Alevra, a ţinut o emoţionantă cuvântare iniţiatorul săr
bătoririi dl C. M. Rădulescu, care a oferit sărbătoritului,* 
din partea funcţionarilor, o statuetă de bronz, pe pie
destal înalt, reprezentând munca, steaua călăuzitoare 
a directorului Cioranu, toată viaţa sa, 

A răspuns tuturora adânc emoţionat sărbătoritul 
şi după un copios bufet, servit de casa Capsa, sărbă
torirea a luat sfârşit, 

Sărbătorirea dlui C. Cioranu din partea Băncii 
Naţionale a fost o sărbătorire a muncei, a devotamen
tului şi a capacităţii unui bărbat, care ridicându-se din 
propriile sale puteri pe înaltul piedestal de director al 
primului aşezământ financiar al tării*. n ' a fost aici o 
figură decorativă, ci, timp de mai multe decenii un 
adevărat organizator şi îndrumător. >i 

Ne asociem şi noi, din toată inima, la urările de 
bine, ce s'au adresat cu acest prilej dlui director 
Cioranu. Să se bucure încă mulţi ani în deplină vi
goare corporală şi spirituală de roadele muncii sale 
devotate. 

Viata şi activitatea dir. Cioranu servească de 
exemplu şi de îndemn generaţiilor de azi de funcţionari 
de bancă de toate categoriile. Să caute să se ridice 
Ia cele mai înalte trepte ale ierarchiei profesionale, 
prin meritele proprii, prin muncă şi devotament, singure 
în stare a da adevărata satisfacţie omului superior şi 
cu simt de demnitate. 

Unificarea eontributiunilor 
directe. 

La începutul noului regim ţinem de bine să exa
minăm în acest organ financiar dacă unificarea eon
tributiunilor directe a ameliorat sau nu regimul, admi
nistrarea eontributiunilor directe în Transilvania şi îh 
ţinuturile alipite şi dacă nu, cari sunt cauzele acestui 
rezultat negativ. Accentuăm că nu voim să discutăm 
cuantumul, mărimea eontributiunilor directe pentrucă 

aceste nu sunt mai mici nici la vecinii noştri şi nici 
în Occident. 

Credem a nu greşi, dacă declarăm dela început 
că administrarea de azi a eontributiunilor directe se 
face conform sistemului ce a existat în vechiul Regat, 
pentrucă ceeace a susţinut legea de unificare din 
sistemul ardelean, — până în prezent nu s'a executat. 
Condiţiunea esenţială a acestui sistem este claritatea, 
preciziunea contabilităţii, astfel că atât fiscul cât şi 
contribuabilul să fie oricând în stare să poată con
sista debitul şi creditul său. In Transilvania acest scop 
a fost atins pe de o parte prin cărţile comunale de 
dare şi prin cărţile principale ale perceptoratelor de 
stat şi ale direcţiunilor financiare, şi de altă parte prin 
foaia sau cărticica de dare a contribuabilului. 

Să cercetăm care-i situaţia de azi. 
I. Dacă examinăm rolurile (cărţile de dare co

munală) redactate după sistemul din vechiul Regat, 
constatăm, că sunt ţinute în condiţiuni foarte triste, 
aşa e ă nici contribuabilul nici fiscul nu este în stare 
de a fi în clar cu debitul şi creditul său. Intr'adevăr, 
studiind dispoziţiunile art. 104 din legea de unificare 
a coritribuţiunilor directe şi §§ 275—279 a instrucţi
unilor, vom constata că nici nu putea fi alt rezultat. 
Primul postulat al cărţilor principale este în general, 
ca să fie conduse curat şi fără ştergeri, ori dispozi-
ţiunea Instrucţiunilor, „modificările aduse ulterior rolu
rilor . . . . se vor nota în roluri cu cerneală de altă 
éúlOTaref, >^ fi neglijat cu^ totul acest postulat» í 

*' Instrucţiunile au autorizat pe ministrul finanţelor, 
ca rolurile să Ie preschimbe — horrendum dictu — 
în fiecare an şi ministrul a şi uzat de acest drept şi 
a modificat formularul original al rolurilor dé trei ori, 
însă până în prezent nu a ajuns la formularul din 
Transilvania, deci nu a ajuns Ia rezultatul dorit. Pentru 
modificările ulterioare au servit în Transilvania coloane 
de adaus şi de scăderi şi numai prin introducerea lor 
Ia roluri vom restitui, respective asigura soliditatea lor, 
atunci rolurile vor ajunge exactitatea cărţilor principale. 

Dar cel mai important postulat al cărţilor prin
cipale e încheierea anuală a lor. In Transilvania am 
avut foarte mare grije de acest lucru aşa, că încheierea 
s'a făcut de două ori, în momentul terminării impune
rilor şi la sfârşitul anului. 

Toate aceste lucrări ministerul finanţelor poate 
să le Ordone oricând, pentrucă legea îl autorizează 
pentru executarea acestor dispoziţiuni esenţiale. 

II. A doua plângere justificată a contribuabilului 
din ̂ Transilvania şi ţinuturile alipite este neînfiinţarea 
carnetelor de dare, prin cari se pot constata oricând 
debitul şi creditul eontributiunilor directe. Importanţa 
acestor cărţi oricine va recunoaşte-o, când este ştiut 
că păstrarea chitanţelor separate ce greutate cauzează 
chiar şi pentru intelectuali şi câte abuzuri se fac prin 
aceste chitanţe. Afirmative administratorul financiar din 



Cernăuţi", neaşteptând dispoziţia ministeriHiuVde finanţe 
pentru reînfiinţarea carnetelor de dare, a p a s te radere 
pubKcuIù I din circumscripţia s a r înfiifljspea acestor 
carnete. O rândunică însă n'aduce primăvara! 

Cu aceasta ocaziune este de discutat chestiunea 
chitanţierelor, deoarece contabilitatea din vechiul Regat 
Ie dă foarte mare importanţă. Noi nu Ie găsim pofri-
vite pentru administrarea contribuţiurdior directe, peu-
trucâ ele cuprind două chitanţe pe filă şi sunt de aşa 
mare extensiune,"fiind reprivirea for imposibilă, astfel 
în special Ta dt&şgîe mari aplicarea lor este feăete 
dificilă, deci ar trebui omisei Aplicarea ehitanflerelor 
este justificată pentru confribuţiurtile indirecte ş i Ialite 
creanţe fiscale, pentru cari nu există carnete de con-
tribuţiune. Dealtcunr chitanţierele nu împiedecă susica-
gerile frauduloase, decada maltele 4^^ldăr i a banilor 
publici. 

In locul acestei garanţii obiective ar trebui căutat 
§i instituit garanţi! subiective. In Transilvania s i în .ţi
nuturile alipite contribuţiunîle directe erau administrate 
de comune şi oraşe ? cari ^ - pe-lângă răspunderea 
lor, — au însărcinai eu aceste «gende pe primarul 
(sau cassaral) şi pe notarul comunal, J a r ia o r a ş e per-

. cèptoratéle orăşeneşti. In caz de sustragere^ delapidare 
a eontribuţhmUor şikecte responsabilitatea a căzut asupra 
comunelor, dec i« le caveau ipa^e grije să nu se comită 
iregularităţi şi inira^tiani, p e de altă parte fiscul pu 
pierdea nimic din creanţele sale. Acest s istem de 
administrare, <le pejrcepere -gt cOfltribujiunilpr directe 
era mai pe r fec ţ i a .jcel.de astăzi, gând- agenţii, agent 
perceptori adrmniştrjeazămiUoajje- de cpntrjjbsjjiuni fără 
a avea nici o garanţie -de asigurare, ^i „când fispui In 
caz de delapidare, nu-are de unde să SC.Jdespăgubească. 

Comunele, oraşele a nual prezentau socotelile Jpr 
perceptoraielor de -stat cu- cărţile 4or d̂e dare> iar per-

' eeptoratele de stat pneau în evidenţă -ân- mod sumar 
--debitele - creditete -^opramelp* ' dtipa şerlftcarea 
,-scriptelor'comunale, -raportau direcţiunilor Şţiaaeiare, 

ceri de-asemenea ayeau-nuraai - evidenţa sumară a de-
.. bilelor şi^creditelor-perceptoratelor ..de s.taL J J e a u con

tribuabili -mai mari,-.cari achitau impozitele lor .djsect 
perceptoraielor de s t a t , , ^ administrarea lor însă ş'a 
încadrat XJŞOE în admirusJrajEea. generală a contribu
ţiunilor directe. 

_ In aceasta formă de control a administraţiei con
tribuţiunilor directe, ar fi de prisos dovada - achitării 
impozitelor: prin.,cattante luate din chitanţiere,. 
• . . * 

(La aceieaş concluziuni ale colaboratorului nostru 
ajunge şi dl Mfeaileanu inspector financiar din Cluj, 
de origine din vechiul Regat însă stabilit de 9 ani în 
Cluj, pledând înlr'.un inierwiev din ziarul „Cuvântul 
pentru înfiinţarea carnetelor de contnfcuţkHri. jN. M.) 

O erttieă deplasata. 
Cunoscutul regionalism al Bănăţenilor, boală de 

care a suferit totdeauna harnicii noştri confraţi din 
Banat, a răsuflat, de curând, din nou, în publicitate. 
De asiădată în revista de propagandă bănăţenească 
„Tribuna Banatului" din Timişoara. 

Specialistul financjar-economic (?) al numitei re
viste^ care-şi păstrează dealtfel, cuminte, anonimatul, 
•supune unei severe, dar necompetente critici, politica 
economică-financiară urmată de banca „Albina" din 
Sibiiu, în România întregită. 

li reproşează „Albinei", că neînţelegând spiritul 
vrerau şi rămânând conservativă în politica sa de afa
ceri, a între lăsat să naţionalizeze viaţa noastră econo
mică şi să transforme viaţa industrială şi comercială 
înstrăinată din oraşele bănăţene şi ardelene înţr'una 

. românească. . 
: - . , Ifrmându-si tradiţionala activitate pur bancară, de 
peste 5 decenii —^pune „T. B ." — „Albina", care 
trebuia să fie cea dintâi între institutele hancare de 
dincoace de Carpaţi s'a poticnit (!) şi a rămas locului (!) 
în vreme-ce toate merg înainte. 

Ba, şi-a schimbat mentalitatea într o singură di-
recţiure. A redus la sume bagatele, „Fondul cultural", 
din care dă prea puţin pentru scopuri specifice bă-
năţeneşti ! 

. . Câte aserţiuni,,atâtea dovezi de ignoranţă! Pe 
ce lume trăieşte autorul firelor dé niai sus ştpatronii 

. săi? Nu şjie.unde ,au duş, pe mai multe bănci ale 
noastre, unele chiar bănăţeneşti, întreprinderile indu
strialeşi comerciale, pe au fondatîn ultimii 10 ani? 

. Ceeace se recunoaşte „Albinei" din partea acţi
onarilor ̂ sşi, a deponenţilor şi şi, din partea cercurilor 
specialiste din ţaţă, CQ un mare merii, de a se ,fi ştiut 
emancipa de sub curentul nefast al fondării de.între
prinderi comerciale, şi industriale, din primii ani post-
belteû__r4iina atâtor bănci şi _ particulari cu situaţii ma
teriale, înfloritoare mai "nainţe, şi a. fl_ rămas inţreprin-

_dere. j u r bancară —. critică competentul _îinancţar^ al 
„Tribunei Banatului"'] 

Poticneala,, lipsa de .activitate şi rămânerea pe 
loc a „Albinei", de pe urme acestei ̂ greşite politici de 
afaceri, o dovedesc cifrele următoare. I-au crescut în 
ultimii 9 ani activele delà rotund Lei 41.000,000 la 
rotund Lei - 4i©09,-<?00,O8Oi rezerwele -defa rofund Lei 
1.100,000 la rotund Lei 43.000,000, depunerile spre 
fructificare delà Lei 31^00,^00 la rotund Lei 764.000,000, 

beneficiile realizate delà -rotund Lei. 327,000 la'ro
tund J.ei £5,500.000, jar dividende a plătit 12°/^—18°/0 

şi în anji 1920—1928 ţ20Q | F R-T-24 0/ 0. 
Suma distribuUă de „Albina" în acest interval 

jienţru scopuri culturale şi filantropice, — după „T. 
S."-reduci Ja-sume bagajele a fost de rotund Lei 
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Că suma aceasta nu a putut reveni în întregime 
Banatului, care însă a fost împărtăşit de sume cores
punzătoare, ci a trebuit împărţită cu echitate pe întreg 
teritorul unde operează „Albina", este de sine înţeles. 

A nu şti ceti şi înţelege importanta acestor cifre 
dovedeşte în adevăr starea pe loc a facultăţii de ju
decată a financiarului T. B. 

Nu ne-am ocupat cu inepţiile „Tribunei Banatului" 
fiindcă le-am atribui vreo importanţă, căci ştim că 
glasul ei nu pătrunde până la cer, iar între cetitorii 
cu scaun la cap de pe pământ provoacă numai un 
zimbet de compătimire. 

Dacă totuşi am ţinut să nu treacă fără observăr 
rîle noaste aberaţiile debitate, am făcut-o numai pentru 
a pune lucrurile ia punct şi a demonstra unde duce 
„bănăţănismul" exagerat şi bolnăvicios. 

Majorarea taxelor de timbru. 
Pentru sporirea ueniturilor Statului din anul 

1929, deodată eu uoterea noului buget se uauota 
proiectul de lege pentru majorarea taxelor de 
timbre eu 20"/ . 

Fitnd uorbă numai de o simplă majorare a 
taxelor de timbru şi nici de eât de o modificare 
esenţială, mărturisim de pe acum eă aceasta 
majorare a produs o mare decepţie în cercurile 
interesate. ...';,,..„••..,•, •.'.,..•-..„•.., 

Legea timbrului este una dintre acele legi 
cari a prouoeat cele mai multe plângeri şi apli
carea ei de 2 ani de zile a douedit necesitatea 
imperioasă de a o modifica în mod radical. 

Actuali membri ai guuernului, aduoeaţi prae-
tieiani, desigur cunosc toate mizeriile şi şicanele 
noui legi a timbrului şi fiscalitatea ei exeesiuă. 

Desigur statul are neuoie mare şi momentană 
de uenituri, eheltuelile nu se pot comprima, iar 
"deficitul'de până"acum "este "destul de important. 
Şt deşi orice majorare a sareinelor contribuabi
lului este un motiu justificat de protestare, totuşi 
auem eonuingerea eă nimeni nu ar fi obieeţionat 
majorarea eu" eondiţiunea ea nu numai să se 
majoreze taxele ei să se modifice unele dispo-
ziţluni a legii, cari au cauzat atâtea supărări. 

Aetuala lege pe lângă că cuprinde unele 
dispoziţiuni nenorocite şi aproape imposibile de 
executat în practică, impunerea actelor este foarte 
uariată şi de multeori eonfusă, astfel eă fiecare 
organ chemat să perceapă sau să controleze 
timbrarea actelor, în unele cazuri aplică legea 
în mod diferit, iar Comisiunea centrală pentru 
aplicarea legii timbrului, chemată să lămurească 
dispoziţiunile obscure — foarte numeroase de-
alteum — în tendinţa ei de a faoriza totdeauna 

interesele fiscului, chiţ eă ulae în contrazicere 
eu legea însăşi sau chiar eu .dispoziţiunile cop-
stltuţionale (de ex. impunerea întabulării dreptului 
exeeuţional în Ardeal) se erigează în organ l.e-
gislatîu, ereind o formală nouă lege, anexa acelei 
ùotate de Parlament. 

Impunerea taxelor trebuie simplificată şi .în 
special perceperea lor. In acest caz contribua
bilii uor suporta uşor majorarea eu 20°/ o, câşti
gând în schimb mult prin simplificarea bazelor 
de impunere. 

Atât am mai dori să obserDăm că nu credem 
de potrioit de a se majora toate taxele eu 20°/ 0. 
Sunt taxe eari după modesta noastră părere ar 
trebui micşorate iar nu majorate şi în schimb 
sunt alte taxe cari pot fi majorate mult peste 20°/ 0. 
In genere am dori o seară progresioă, ceea ce 
este şi mai echitabil şi şi democratic în aeelaş 
timp. 

Uniunea aduoeaţilor din România — a cărei 
conducere în majoritate este compusă din oamenii 
partidului delà guuern, — a eonuoeat o adunare 
de protest contra acestei legi, care a dat o lo-
uitură şi mai grea bunului mers a justiţiei. 

Calea şi scopul politicei bancare, 
săseşti. 

Arh avut ocazia să arătăm şi să apreciam, în 
coloanele acestei reviste, acţiunea de concentrare a 
băncilor compatrioţilor noştri Saşi. Am,numit atunci 
acţiunea aceasta o acţiune sănătoasă, care ya fi de 
folos nu numai poporului săsesc, ci şi întregei noastre 
economii naţionale. 

Ca motivare şi justificare a acţiunei de con
centrare prin fuziuni întreprinsă de băncile săseşti; 
Dir. gen. a Căssei generale de păstrare" dirTSibiiu dl 
Hans Bergleiter, publică, sub titlul de; mai sus, în nu
mărul de Crăciun, al ziarului „Sieb. Deutşches Tage-
blatt" din Sibiiu, un remarcabil articol, din care, pentru 
interesul ce prezintă declaraţiile sale şi pentru,„rjoi, 
extragem următoarele: 

Toate băncile săseşti din Ardeal, împreună,-au 
'avut la 1923 capital propriu 42*2 milioane Coroane 
aur şi capitaluri străine peste 329 milioane. -Co
roane aur. 

In anul 1927, totalitatea aceloraşi bănci a avut, 
calculat în aur, Lei 12*8 milioane capital propriu şi au 
administrat 56 milioane Lei au, capitaluri străine. Din 
cifrele acestea rezultă o diminuare a puterii financiare 
a băncilor săseşti faţă de timpurile antebelice. Lipsind 
şi capitalurile străine, atrase înainte de isbucnirea 
răsboiului mondial, prin emiterea de scrisuri fonciare, 
operaţiune în situaţia schimbată de azi, cu totul 
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exclusă, băncile săseşti, sub forţa împrejurărilor au 
fost nevoite să se razime numai pe forţele proprii, 
adecă pe capitalurile poporaţiunii săseşti. Şi putând 
obţinea numai credite cu termine scurte, au fost ne- i 
voite a se transforma în înstituţiuni de credit mobiliar, j 

Cu toată concurenţa aprigă, cu care au avut să I 
lupte, băncile săseşti au reuşit să-şi sporească dela 
1920—1927, capitalul propriu dela Lei 846 milioane 
la Lei 511 milioane şi stocul depunerilor dela Lei 243 
milioane la Lei 2"18 miliarde, ceeace reprezintă de 
sigur un progres remarcabil. Cu atât măi remarcabil 
— zice dl Bergleiter — cu cât a fost realizat singur 
numai din puterea proprie a poporului săsesc şi fără 
a fi nevoite să-şi sacrifice independenţa, cum s'a în
tâmplat cu alte bănci minoritare din ţară. 

Scopul urmărit prin concentrarea băncilor săseşti 
este de a asigura deplina independenţă a acestor 
bănci şi ale da putinţa să pregătească vieţei eco
nomice săseşti calea unei noui ascensiuni. 

Poporul săsesc a pornit, pe calea sănătoasă a 
concentrării capitalurilor în mai multe grupuri de, bănci, 
prin ceeace s'au delătura^ pentru viaţa sa naţională 
numeroasele primejdii inerente unui monopol bancar. 

Scopul este să se creeze institute de credit, cari, 
ca putere financiară, să ajungă a fi ceeace au fost 
băncile săseşti antebelice, şi asemenea acestora, să 

« poată fi folositoare poporului săsesc şi economiei 
sale naţionale. 
• Faţă de nizuinţele concetăţenilornosţri«Saşi de 
a se întări economiceşfe prin crearea de puternice 
fortăreţe economice proprii, nu putem decât să dorim, 
ca aceste nizuinţe să fie încoronate de succes. 

Căci ştiut este, că prosperitatea unei ţări atârnă 
de bunăstarea materială a cetăţenilor săi. 

Impozite. Legea timbrului. 
Comisiunea centrală a timbrului a dat următoarea 

decizie: Prin legea votată de Corpurile Legiuitoare 
ce se va promulga astăzi, cu începere dda 1 Ianuarie 
1929, taxele de timbru şi impozitele proporţionale şi 
progresive (succesiuni) prevăzute în legea din 1 Maiu 
1927 şi cea modificatoare din 1 Iulie 1928 s'au sporit 
cu 20°/ 0, cu excepţia taxelor de timbru mai mici de 
1 Leu. La taxele de timbru (art. 4—14 inclusiv) astfel 
sporite fracţiunile mai mici de 0 -50 se vor socoti 
drept 0 -50, iar fracţiunile ce trec de 0*50 drept 
1 Leu, spre exemplu: o chitanţă, taxabilă astăzi cu 
1 Leu se va taxa cu l - 50 în Ioc de 1'20 cât s'ar fi 
cuvenit aplicând sporul de 20°l0, iar o filă de re
gistru taxabilă astăzi cu 3 Lei se va taxa cu 4 Lei şi 
nu cu 3 -60. Prin derogare delà art. 31 atât taxa tim
brului cât şi impozitul proporţional delà art. 14 se pot 
complecta: în momentul facerei actului prin aplicare 

de timbre mobile. Exemplu: o poliţă taxabilă cu 3 Lei 
se va putea face pe formular de 2 -50 complectându-se 
impozitul cu un timbru mobil de 50 bani aplicabil în 
locul semnăturei şi anulându-se prin semnătură. 

Inuitare le abonament şi rugare. 
Adresăm tuturor abonaţilor şi sprijinitorilor 

de pân'aeum ai Reuistei noastre rugarea, să 
bineuoiaseă e-şi înoi din bună ureme abonamentul 
pe 1929, iar cetitorilor, eari încă n'ar fi abonaţi, 
să intre în şirul abonaţilor noştri, dând astfel 
sprijinul material necesar acestui ueehiu organ 
de publicitate financiar-economie. 

Rugăm îndeosebi direcţiunile institutelor de 
bani şi ale întreprinderilor ete. să se folosească 
de coloanele reuistei noastre pentru publicarea 
anunţurilor lor oficiale, cum sunt bilanţul anual, 
eonDoearea adunării generale, concurse ete. Ma
nuscrisele publicaţiilor menite să apară ea inser-
ţiuni, rugăm a le expedia astfel, c a s ă ajungă în 
posesiunea noastră cel puţin eu 3 zile înainte de 
ziua expediţiei regulate a reuistei noastre, care 
este ziua de Sâmbătă. 

Abonaţii: institute ori pertieulari, cari sunt 
în întârziere eu plata abonamentului, sunt rugaţi 
ca deodată eu înoirea abonamentului să achite 
şi restanţa de abonament. 

Preţul abonamentului pe an auând în uedere 
seumpetea hârtiei, a tiparului şi a expediţiei 
poştale ete. s'a fixat în ţară: pentru autorităţi, 
bănci şi întreprinderi Lei 500 -—, pentru parti
culari Lei 400"—, pentru eooperatiue, funcţionari 
publici,- de bancă şi comerciali Lei 300 —. In 
străinătate Lei 800—. 

Taxa inserţiunilor s'a fixat eu Lei 6 - - de 
fieeare cm. • 

Sumele designate pentru abonament ş i inser-
ţiuni, rugăm a le asigna la Banca •„Albina" Sibiiu, 
pentru contul „Reuistei Economice". 

Redaeţiunea şi administraţiunea se află în 
Sibiiu, Strada Bayer No. 1—3. 

Administraţiunea 

- CRONICA. 

Cătră cetitori. Cu numărul de faţă „Revista 
Economică" intră în anul al XXXI-lea al existenţei sale. 

Program din prilejul acesta nu prezentăm ceti
torilor noştri. 

Programul nostru este destul de cunoscut? din 
trecutul de 31 de ani al acestui organ. 
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Vom continua să redigiăm „Rev. Econ " în spi
ritul şi în forma din trecut. 

Repetăm, şi cu ocazia aceasta, apelul ce am 
adresat în numărul nostru ultim din anul expirat, cătră 
top", ceice manuiază peana şi îi preocupă chestiunile 
noastre financiare-economice, să ne dea concursul, să 
putem redigia şi edita aceasta revistă în condiţiile, 
cele mai bune posibile. 

U r c a r e a capitalului social la banca „Al
bina" Sibiiu. Consiliul de administraţie a acestei 
bănci, întrunit la 29 Dec. 1928, în şedinţă plenară, a 
decis să propună proximei adunări generale ordinare 
a băncii sporirea capitalului social cu Lei 50 mii. 
la Lei 100.000,000. 

După informaţiile ce avem, acţionarii vor avea 
drept să semneze din noua emisiune atâtea acjiuni. 
câte ac{iuni vechi au pe numele lor. 

Cursul de emisiune va fi pentru acţionari Lei 
500*— plus Lei 50 — spese de emisiune. 

Terminul de subscripjiune 15 Aprilie 1929. 
Acjiunile integral plătite până la 30 Aprilie 1929, 

vor beneficia, pe anul 1929, de un dividend egal cu 
acţiunile vechi 

La subscripţiune se va plăti 30°/ 0 = Lei 150"— 
din capital de fiecare acţiune şi spesele de emisiune 
de Lei 50—. 

Vărsămintele următoare în două rate în cursul 
anului 1929. 

Pentru vărsămintele făcute în rate se vor bonifica 
acţionarilor 12°/ 0 dobânzi. 

Acţiunile nesemnate de vechii acţionari, până la 
termenul fixat, se vor vinde ulterior, pe cursul, ce-1 
va fixa Consiliul de administraţie, cu preferinţă vechilor 
acţionari şi apoi şi la neacţionari. 

Subscripjiunea şi vărsămintele se vor face la 
Centrala şi la Sucursalele „Albinei". 

* 

Senatori ai Camerelor de comerţ şi in
dustrie au fost aleşi, la 10 ert. Domnii loan l 
Lăpedatu, director la Banca Naţională a Ro
mâniei Bucureşti. Ionel Comşa, riir. gen., la 
Banca Centrală pentru Industrie şi Comerţ, Cluj 
şi Ingin. C. Radu Mircea, directorul gener. U. Q. 
I. R. Bueureşti. 

* 
Director la B a n c a Naţională Sucursala 

Tg.-Murăş a fost numit, în locul dlul G. Rădu-
leseu, înaintat şi mutat la Suc . Galaţi dl Lucian 
Cioranu, până acum şef-contabil al acelei Su
cursale. 

Stabil izare fără î m p r u m u t ? Organele de 
publicitate ale guuernului anunţă, că guuernul 

este hotărât să facă stabilizarea monetei noasire 
indiferent de împrumut — dacă tratatiuele în 
uederea contractării împrumutului uor mai ţinea 
mult. 

Stabilizarea ar urma să se facă la îneeputul 
anului uiitor, ua să zică peste eâteua ztle şi 
anume pe cursul zilei, la care Leul este de fapt 
stabilizat deja de multă ureme. 

Operaţiunea stabilizării ua fi garantată de 
cele 14 bănci mari de emisiune semnatare; a 
acordului şi cari au deschis ţării în acest scop 
un credit de 25 mii. Dollari. Înregistrăm ştirea 
aşa cum o găsim în ziarele din capitală. 

Societăţile de as igurare din România au 
plătit în anul 1927, ea pagube cauzate de foc în 
total suma de Cei 565.700:000. " ; 

Pagubele totale cauzate de incendiu în 1927, 
au fost eualuate la Lei 1,057,000,000. iar suma 
totală a asigurărilor a fost de .Lei 744 mii. 

Numărul cazurilor de incendiu a fost de 
3680 din cari 1011 la oraşe şi 2669 la sate. 

* 
Un institut pentru cerce tăr i economice 

a luat fiinţă nu de mult în Budapesta. 
* «• 

împotriva sporirei impozitului pe venitul 
global s'au manifestat întreaga opinie publică. După 
încheierea revistei noastre cetim critica ziarelor amice, 
în orice caz binovoitoare guvernului, astfel „Curentul" 
prin condeiul deputatului dl Pamfil Şeicaru, „Cuvântul" 
şi „Adeverul"', ajung le aceleaş concluziuni ea şi noi 
în articolul nostru: „Nouile legi financiare". 

Situaţiunea sumară 
a Băneii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 15 
Dec. 1928, a Băncii Naţionale următoarele poziţii : 

Activ Lei 
Aur monete şi lingouri, etc 7.539,950.853 
Argint şi diverse monete . . , . . 5,015.367 
Portofoliul român şi străin . . . . 9.340,800.172 
împrumuturi pe efecte publice, warante 

e t c . . . . . . . . . . . . 911,571.560 
Centrala Băncilor Populare şi Coope

rativelor de producţie şi consum . 1.952,781.032 
Casele de împrumut pe gaj agricultorilor 214,964.928 
Conturi curente 2.676,144.781 
Datoria Statului 10.678,975.705 
Efecte publice 280,634.198 
Imobile 326,470.062 
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Mobilier şi maşini de imprimerie . . 55,087.876 Val. nom. Cursul 

Cheltuieli de administraţie . . 154,065.276 Carpaţilor 500 400 - 410 
1 173,385.526 Franco-Română 500 . 400 — 420 

Conturi diverse • • 1.390,978.444 ASIGURĂRI 
Totalul activelor 36.700,825.780 Dacia-România . . . 2000 7200-- 7 8 0 0 

Pasiv Naţionala . . 500 1050 - 1 1 0 0 
100,000.000 Generala . . . 500 2700--2750 

Fonduri de rezervă diverse . . 660,683 453 Agricola . 500 1150 - 1 2 0 0 
Bilete B. N. R. în cîrculaţiune . 20.933,990.118 Steaua României . . 500 980-- 1 0 0 0 
Beneficiul net al semestrului I . 62,468.925 Prevederea 200 700-- 800 
Cofltufi curente şi recepise la vedere 1.561,787.527 Soc. Urania 1000 2000- -2100 

PETROLIFERE 
Ministerul Finanţelor.-Bonuri de tezaur 6.623,713.333 Steaua Română . . 

Astra Română 
1760-
3150-

Ministerul Finanţelor.-Fond de lichidare 2.869,084 718 Steaua Română . . 
Astra Română 

500 
500 

1760-
3150-

- 1 7 8 0 
-5175 

Efâete şi ttW miori de restituit Speranţa opt. . 500 1275- 1300 
Efecte şi alte valori în depozit şi păstrare 1.643,329.403 Speranţa pui 500 720-- 750 
Bonuri de tezaur în gaj p. Imprum. Statului 6.609,620.000 Petrol Blok 500 380-- 390 
Efecte şi alte Val6ri în gaj . . 4.666,468.774 Petrolul Rom. opt. 500 870-- 880 

- f Scont 1axa: ! „ . . 6°/ 0 

Petrolul Rom. (pui) . 500 500 - 520 
- f Scont 1axa: ! „ . . 6°/ 0 I. R. D. P. opt. . . . . 500 550-- 555 

I Dobânda 7°/ 0 I. R. D..P. III vărs. . . . 500 420-- 430 
Concordia 250 1620--1750 

Cursul Valorilor la Bucureşti Creditul Minier 500 1195 -1200 

la 3 Ianuarie 1929,. DIFERITE SOCIETĂŢI 
EFECTE Reşiţa 500 890^ - 895 

Dob. anuală Cursul C. Tramv. Buc. . . . . 500 1160 -1170 
Rentă 1913 original . . . 4Vs 180—200 Govora-Călimăneşti purtător 200 210-- 230 
Rentă 1913 duplicate . . . 4V-2 80— 85 Govora-Călimăneşti nom.* . 200 210 - 230 
Seris Rurale 5 57— 571/» Cartea Românească . . . . 500 400-- 405 
Scris Urb. Bucureşti . . . 5 •543A— 55 Creditul Technic purt. . . 500 515 - 525 
Scris Urb. Iaşi • • . . . 5 53 1/*— 54 Creditul Technic nom. 500 515 - 525 
Comuna Bucureşti 4 6 0 - 65- Letea opt. 500 980--1000 
Comuna Bucureşti 5°/ 0 

70— 75 Clădirea Românească 500 930-- 940 
împrumutul Naţional 1916 . . 5 76— 77 Mica ex. cup. . . . . . 500 770-- 780 
Împrumutul Unirii 1919 — 65— 66 Carpatina 500 1010--1020 
împrumutul Refacerii 1920 5 64— 65 Credit Industrial 1000 1050 -1060 
Renta împroprietăririi . . . 5 "• 57 3 / 4— 58 

„ 1903 original . 5% ' 140—150 MONEDE EFECTIVE 
166— „ 1903 duplicate . . . 5°/ 0 

90— 95 Dolari 166— 16650 5°/ 0 

Sterline . : . . . . . 810— 813 — 
BĂNCI Liretè . 8-70— 8-80 

Val. nom. Cursul Cor. cehe . . . . 4-90— 4-95 
Bănea Naţională 500 12400-12500 Franci francezi . . . . . 6-57— 662 
Marmorosch Blank & Cie 500 1550—1560 Franci belgieni . . . . 4'60— 4-70 

500 1180—1190 Franci elveţieni . . . 3225— 3275 
pui . . . . . 500 1010—1025 39-75— 40-— 

500 4 6 0 - 470 Zloţi 19-00— 1950 
Comerc. Română . . . 500 2000—2200 Şiîihgi aus^r. . . . . . . . 25'75— 24-— 
Credit Român . . . . 500 1230—1240 Pèngo . . . . 2975 
Oeneralâ . . . . . . . . . 500 800— 810 2-90— 2*95 
Viticola . . . . . . . . 500 470— 480 1-20— 1-22 

500 975—1000 2-07— 212 
500 825— 850 lire otomane. . . . . . . . . . . 82-50— 83-50 

Xibinâ Sfbîu 500 1100—1130 'Napoleon . • • . ." • . • 655—660 — 


